

ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

«В ПАРТИЗАНСКОМ отряде «Вперед» на Карельском фронте вместе с нами свыше двенадцати тысяч километров прошел по тылам противника замечательный парень Василий Ряполов. Сейчас он живет и работает где-то в Архангельской области. Сотни жарких боев, холода и зимнюю стужу, горечь утрат и радость побед — все это он делил с нами — любимец партизан, один из самых молодых в отряде. Он был радиостанционистом, поддерживал связь с Большой землей, но, когда начинался бой, вместе с другими он брал в руки автомат... В этом году, 8 мая, бывшие участники партизанского отряда «Вперед» собираются на свою очередную встречу в Петрозаводске. Нам очень хотелось бы, чтобы в этот день с нами был и Вася Ряполов...»

Бывшие партизаны
Д. АЛЕКСАНДРОВ.
П. КОНСТАНТИНОВ.
(«Правда Севера»,
7 мая 1966 года).

И вот мы сидим с Василием Александровичем Ряполовым в его кабинете в здании городского отдела милиции. Беседа идет о тех далеких, но дорогих каждому фронтовику днях.

— На официальную встречу с боевыми друзьями я опоздал, приехал в Петрозаводск уже в День Победы, 9 мая. Но члены большой семьи нашего отряда еще были там, встретили они меня очень радушно. Вспомнили с ними длинные партизанские тропы, жаркие схватки с

«С ПУТЕВКОЙ штаба партизанского движения к нам прибыл с радиостанцией, батареями и другим мудреным имуществом радиостанционист Вася Ряполов. Он был низкого роста, энергичный, с острым взглядом черных проницательных глаз. Для нас это явилось большим событием. Кому не ясно, какое значение имеет связь в военное время, тем более при наших походах за десятки и сотни километров от линии фронта!».

(Из книги Г. А. Герасимова «Партизанские километры», изданной в Петрозаводске в 1965 году).

Партизанский радиостанция

маниергеймовцами. Из разных концов страны приехали на эту встречу бывшие партизаны. Из Москвы и Воркуты, Курска и Котласа, Архангельска и из других мест. Нас связывало нечто большее, чем дружба — память о погибших товарищах, братство, скрепленное кровью и лишениями.

... Велико было желание молодого грузчика Архангельской трикотажной фабрики Васи Ряполова стать летчиком. Подал заявление в аэроклуб, а заодно и на курсы радиостанционистов Осознажма (летчик должен знать радио!). В аэроклуб Ряполова не приняли по состоянию здоровья. Зато радиоделю Василий не бросил, окончил курсы успешно.

Грозный 1941-й год. Вызвали комсомольца Ряполова в райком комсомола и задали вопрос прямо:

— В разведгруппы нужны радиостанции. Пойдешь?

Так в январе 1942 года Ряполов вместе с другими двенадцатью архангельскими комсомольцами оказался в штабе Карельского фронта.

— Вместе со мной были Николай Поспеловский, Константин Москвин, Николай Рябков, Ася Лебакова, Лидия Зурова, Николай Березин и другие. В штабе фронта прошли дополнительную подготовку, изучили шифровальное дело. А потом по одному или двум уходили с разведывательными группами и партизанскими отрядами в тыл врага.

Василий Александрович был направлен в партизанский отряд «Вперед», с которым прошел по тылам врага тысячи километров. 27 походов совершил этот отряд, собирая и передавая в штаб фронта и партизанского движения данные о скоплении живой силы и техники врага, совершал дерзкие налеты на гарнизоны маниергеймовцев и гитлеровцев, подрывал мосты и склады. И рядом со всеми, в первых рядах бесстрашных разведчиков, по болотным топям и горным перевалам шел радиостанционист Ряполов.

Всякое случалось в этих труднейших походах. По несколько суток под ураганным огнем минометов приходилось иногда выполнять боевую задачу. Не раз смотрел смерти в глаза и радиостанционист. Но самое трудное для него и для всего отряда было, когда сгорало разрывалась намокшая в походах батарея и рация умоляла. Так было, пока бойцы не взялись за сохранение питания для рации. В их рюкзаках, уже и так тяжелых от боеприпасов и продуктов, лежали завернутые в непромокаемую бумагу батареи. Иногда иссякали запасы продуктов, усталось валила с ног, но питание к рации берегли с последними патронами.

Зато велика была радость каждого услышавшего голос Большой земли, сообщавший о наступлении частей Советской Армии, о том, как в горниле



войны одна за другую сгорают отборные дивизии фашистов. В самые трудные минуты партизаны по одному подползали к радиостанции:

— Вася, друг, дай хоть словечко послушать.

И минута, которую боец держал у своего уха маленький черный кружок наушника, становилась для него самой счастливой.

А потом, в конце октября 1944 года, в Петрозаводске состоялся партизанский парад. Отряд «Вперед» в блеске орденов и медалей выстроился вместе с другими отрядами на площади В. И. Ленина. Гремела музыка. Население засыпало патриотическими букетами живых цветов.

Но Великая Отечественная еще не кончилась. И многие из парашютистов — прямо с парашютом — уходили в действующую армию. Василий Александрович воевал на Северном фронте, затем на Четвертом Украинском, Польши, Германии, Чехословакии... З мая, незадолго до Дня Победы, Ряполова тяжело ранило под городом Брюн.

Многие из карельских партизан участвовали во взятии Берлина. На рейхстаге среди многочисленных надписей была и такая: «Мы из Карелии...». В ней частица фронтового подвига и партизанского радиостанциониста, ныне заместителя начальника отдела милиции г. Котласа по политики-воспитательной работе В. А. Ряполова.

П. АФАНАСЬЕВ.

На снимке: вверху В. А. Ряполов; слева — партизанский радиостанционист держит связь с Большой землей (фоторепродукция из книги Г. Герасимова «Партизанские километры»).



Но его тунуло где бы работа напоминала поенную службу. Славный воин смело солдатскую

Белозерова. Подогнанная по фигуре шинель, до блеска начищенные пуговицы, осанка, движения — во всем чувствуется армейская вы-

И вот стоят они друг перед другом, взволнованный сержант и перепуганный, смущенный парень: «Я никогда больше так не